2025年8月29日(星期五) 香港文匯報

香港文匯報訊 特區政府醫務衞生局昨日公 布,參與「慢性疾病共同治理先導計劃」的 家庭醫生每年按既定機制調整的篩查及治療 階段診症共付額,將由下周一(9月1日)起 生效,有89個服務點共付額會上調20元至 300 元不等。就治療階段而言,下周一調整 後的共付額與現時比較,仍然維持約六成半 服務點收取政府建議的150元或以下的診症 共付額(617個服務點),共付額的中位數 亦繼續維持在150元。現時參與計劃的971 個服務點中,有874個(即90%)的共付額 維持不變,有8個服務點的共付額會下調30 元至150元不等,中位數為75元,而餘下的 89 個服務點的共付額會上調,幅度由20元 至300元不等,中位數為50元。整體而言, 治療階段診症共付額於來年的上調幅度為 3.1% •

病共治」下周一起調整共

89 個服務點上調20元至300元 六成半收費維持不多於150元

於篩查階段的診症共付額,有一個 上服務點會由政府建議的120元下調 至100元。更新後的篩查及治療階段診 症共付額列表已上載於計劃專題網站供 市民參考,而專題網站家庭醫生搜尋器 所顯示的相關資料亦會在9月1日更新

「慢病共治計劃」會分階段擴展服務 對象,將於2028年結束的普通科門診公 私營協作計劃(門診協作計劃)參加者 參與。

為配合政府的基層醫療發展方向,醫 務衞生局會分別由下月和明年年初開 始,陸續以專函邀請合適的普通科門診 病人,和現時門診協作計劃的參加者參 加「慢病共治計劃」

所有選擇參加「慢病共治計劃」的病 人,其共付額及服務安排與其他「慢病 共治計劃」參加者一致。

至今逾15萬人參加計劃

「慢病共治計劃」自推出以來反應良 好,至今已有超過15萬名市民參加計 劃。截至今年8月20日,超過9萬人 成被診斷為血糖偏高,或患有糖尿病、 高血壓或高血脂,有3.6萬人已進入治療 階段。政府會持續推廣「慢病共治計 劃」,鼓勵市民積極預防及管理慢性疾 病,從而提升全民健康。

醫管局於 2014 年推出門診協作計 人在社區接受私營基層醫療服務。

門診協作計劃只提供醫生診症及相 要為糖尿病和高血壓患者,病人須繳 付門診共付額。



●慢病共治計劃有89個服務點,下周起共付額上調20元至300元不等。

資料圖片

「依托咪酯」熱線不足一個月收12宗舉報

香港文匯報訊(記者 李芷珊)聯合國報告 揭露有毒販為了逃避執法,挪用原本正當醫 藥用途的藥物製毒,近年香港亦出現醫用麻 醉劑「依托咪酯」被毒販製作成之前稱為 「太空油毒品」的煙彈,今年上半年已有多 達338人被呈報吸食該毒品,按年升約三倍。 香港特區政府保安局禁毒處禁毒專員李基舜 日前接受香港文匯報等傳媒訪問時表示,去 年至今本港接近半數吸食「依托咪酯」者未 滿 18歲,今年上半年更發現 11歲吸食者,反 映問題的嚴重性,需要更多從校園介入的措 施,包括檢測學生有否吸食,以及於新學年 派青年禁毒大使到校分享禁毒經驗及健康生 活方式。而警方本月正式設立「依托咪酯」 舉報熱線 6629 2966, 截至上周已收到 12 宗舉 報,正在跟進及處理中。

李基舜表示,「依托咪酯」可透過電子煙 吸食易於隱藏,毒販也對外宣稱它是手術室 都會使用的藥物,不會對人體造成損害云 云。特區政府早前已將「太空油毒品」正式 命名為「依托咪酯」,避免市民出現錯誤的 聯想,禁毒處亦推出突顯「依托咪酯」毒害 的廣告,再配以通俗易記的口號,提醒市民 拒絕嘗試。

成功阻截25萬粒煙彈流入市面

今年上半年本港涉及「依托咪酯」的案件 多達460宗,561人被捕,按年分別增加約13 倍及9倍,成功阻截25萬粒「依托咪酯」毒 品煙彈流入市面,亦按年大增約35倍。針對

「依托咪酯」隱蔽性較高,警方早前引入快 測工具及試紙。為加強堵截毒品流入,海關 已在各口岸配備專業設備,檢測煙彈是否含 有「依托咪酯」。李基舜強調,社工、戒毒 及輔導中心也具豐富經驗,能透過訪談與觀 察識別吸毒者,以便提供適當輔導。

另外,禁毒處自2011/2012學年起於全港中 學推行自願參與的「健康校園計劃」,通過 學生自願參與的校園檢測,鞏固他們遠離毒 品的决心,建立無毒校園文化,以及鼓勵有 需要的學生尋求協助。

李基舜表示,最初只有約40間中學參與, 自新冠疫情後參與度明顯增加,現時已有逾 200多間學校參與,佔全港逾半數中學。

派禁毒大使到校分享經驗

禁毒處早前與負責檢測工作的非政府機構 會面,落實在「健康校園計劃」中檢測「依 托咪酯 | 的細節,將沿用現時檢測其他毒品 的流程,即參與學校可在現行檢測模式中選 擇快速尿液測試或頭髮測試進行檢測,「若 送往政府化驗所檢測後證實他們吸食『依托 咪酯』或其他毒品,會即時啟動輔導程序 幫助學生戒毒及了解其吸毒原因。」

今年是禁毒常務委員會成立60周年,重點 活動為下月5日在香港舉行的「粵港澳大灣區 禁毒高峰會」。李基舜表示,雖然此次高峰 會不對外開放,但對香港乃至大灣區的禁毒 工作相對重要。高峰會由禁毒常務委員會及 保安局禁毒處合辦,除了國家公安部禁毒



禁毒專員李基舜就粤港澳大灣區禁毒高峰 會籌備工作與傳媒見面。

香港文匯報記者黃艾力 攝

局、廣東省公安廳外,澳門保安司、司法警 察局、社會工作局及禁毒委員會亦派代表出 席,屆時大灣區城市約有20個政府部門及19 個民間機構派出代表出席,就不同執法、情 報交流、新趨勢研判,以及青少年宣傳等禁 毒議題交換意見。

李基舜強調,跨境合作對香港的禁毒工作 極為有利,尤其香港作為對外開放的自由 港,有義務捍衛國家南大門,以及治理本地 毒品情況以免影響其他地區。舉例香港海關 與國家海關總署、廣東分署緝私局、公安禁 毒部門及深圳海關曾進行代號為「雲戰—斷 流」的聯合行動,重點打擊跨境走私毒品行 為,過去3年拘捕了123人,檢獲了6,500公 斤各類毒品。

此外,香港警方亦與大灣區其他城市執法 部門有個別合作,檢獲不同品種總值60億元 的毒品。

港長者醫療券

擴

至

深

日

聽 取 院 方解醫 就

香港文匯報訊(記者郭若溪深圳報道)香港特區政府 圳醫院、北京大學深圳醫院、肇慶市第一人民醫院三間三 甲公立醫院,令深圳市可用醫療券的醫療機構增至六間 共覆蓋七個服務點。連同早前已納入的江門市中心醫院和 惠州市中心人民醫院等新晉試點,共有21間指定醫療機構 接受醫療券,實現大灣區9個內地城市全覆蓋,惠及逾178 萬名合資格長者。

香港特區政府醫務衞生局局長盧寵茂巡視新增深圳市兩 間醫院首日運作情況,與就診的長者親切交流。他形容試 點計劃發展勢頭強勁:「由最初『一院兩點』到現在21個 服務點,短短兩年擴容十倍,更實現大灣區9個內地城市 全覆蓋,這是跨境醫療協作的重要里程碑!」

社交媒體上,不少在深港人分享使用體驗: 「除咗睇 病,仲可以做體檢、驗眼耳鼻喉、洗牙補牙,報告仲可以 上載『醫健通』畀香港醫生睇!」

港大深圳醫院數據顯示,自2015年首推長者醫療券港大 深圳醫院試點計劃以來,截至2025年7月,相關計劃已服 務12.6萬人次港長者,2025年上半年最受歡迎科室依次為 中醫科、骨科及全科,滿意度高達九成。

港大成功研發呼吸道類器官抗體檢測平台

香港文匯報訊(記者 唐文)香港大學李嘉 誠醫學院微生物學系團隊昨日公布,成功研 發全球首個基於鼻黏膜類器官的「新冠病毒 中和抗體檢測平台」,能真實模擬病毒在人 體呼吸道的感染情況,精準評估抗體及疫苗 的實際療效,有望成為新一代「金標準」, 為臨床治療提供更可靠的科學依據。研究成 果即將於《美國國家科學院院刊》 (PNAS) 發表。

該研究由港大醫學院臨床醫學學院微生物 學系助理教授周婕、傳染病學講座教授兼霍 英東基金教授 (傳染病學) 袁國勇等領導。 袁國勇昨日表示,該研究革新了長期依賴細 胞系的抗體中和功效評估方法,呼吸道類器 官平台能更準確評估中和抗體在人體的實際 療效,為未來檢測呼吸道病毒抗體及疫苗功 效提供新標準。

參與研究的港大微生物學系主任杜啟泓表 示,新研發的呼吸道類器官在病毒受體數量 及蛋白酶種類上均接近人體呼吸道的真實環 境,能精準重建呼吸道組織的細胞結構與功 能。傳統細胞系測試多使用動物細胞,與人 類細胞差異較大,難以準確反映抗體在人體 的實際作用。相比之下,類器官構建成功率 高,可穩定維持6至12個月並多次重複使 用。測試顯示,不同人的鼻腔樣本培養出的 類器官高度相似,故團隊對研究的精準度充

杜啟泓補充指出,雖仍需更多抗體株驗證 類器官測試的精準度,但FDA已認可該測試



港大醫學院科研人員建立全球首個類器官 抗體檢測平台,成員包括(右起):杜啟 港大醫學院供圖

較傳統方法準確,計劃未來3年至5年逐步取 消動物實驗的強制要求,希望以後可將類器 官測試應用於流感及呼吸道合胞病毒等抗體 測試。

人在關心你。」

再多三款新藥獲「1+」在港註冊

香港文匯報訊 再多三款新藥在「1+」藥物審批機制下獲准在 港註冊。該三款藥物分別用於治療甲狀腺眼病、復發或轉移性子 宮頸癌,以及嚴重甲型或乙型血友病,能為患者帶來更多醫治選 擇,進一步體現「好藥港用」。

政府於2023年11月1日起實施「1+|機制,便利用以治療嚴重 或罕見疾病的新藥來港註冊,並於去年起將「1+」機制擴展至所 有新藥,包括任何含新藥劑或生物元素成分的製品及藥物新適應 症、疫苗以至先進療法製品。新藥若能提供符合要求的本地臨床 數據,並經本地專家認可後,只須提交一個(而非原來的兩個) 參考藥物監管機構,便可以在港申請註冊。

上述三款新藥均已獲美國的藥物監管機構批核,並在「1+」機 制下提交註冊申請。自「1+」機制生效以來,連同上述三款新 藥,現時共有14款新藥按此機制獲批准註冊,其中五款新藥已獲 納入醫院管理局藥物名冊。

「幸福米」成社區「連心橋」 受惠家庭增至 500 戶

香港文匯報訊(記者黃子龍)昨日的深水埗陽 光猛烈,也擋不住一群「米粒大使」穿梭街巷的 腳步,大家手提一袋袋沉甸甸的「幸福米」上門 派贈。在深水埗區議員劉佩玉、陳龍傑的帶領 下,「米粒行動」早已超越了物資援助的意義。 派米是橋樑,讓鄰里間的問候取代隔閡;關懷是 底色,讓社區的溫度融化疏離。

「米粒行動」由深水埗左鄰右里關愛社、南昌 北居民聯會、南昌東之友共同發起,深水埗居民 聯會、九龍社團聯會合辦,深水埗民政事務處支 持,華潤集團與華潤置地贊助,芯琪數字技術 (深圳)有限公司擔任支持機構,並獲香港文匯 報等媒體支持。

聞婆婆說「多謝你記得我」「大使」暖心

在這群忙碌的身影中,「米粒大使」的故事讓 人看見平凡中的偉大。家住深水埗的梁小姐是 「米粒大使」的一員。她昨日接受香港文匯報訪 問時表示,最初被邀請參與時,只因「米是人人 都要吃的必需品」便欣然應允,沒想到這份選擇 會給自己的生活帶來改變。

「從前樓裏住着誰都不知道,現在見面會主動 打招呼,連外賣小哥都成了熟人。」梁小姐笑 説,派米時遇見樓裏的老人家,總會多聊兩句, 記下他們的需求。有次,一位婆婆拉着她的手説 「多謝你記得我」,令她非常感動。

夏日派米時常汗流浹背,梁小姐卻未想過放 棄。「看到街坊接過米袋時的開心樣子,就覺 得所有辛苦都值得。」她説,幫助別人時,自 己心裏也會湧起一股成就感,這種快樂是任何 事都替代不了的,期待「米粒行動」一直持續下

一袋米串聯起志願者與街坊友情

一袋米,連起了區議員與居民的初心,串聯起 志願者與街坊的友情。當陌生的鄰居因一袋米説 出第一聲問候,當獨居的老人因一次拜訪感受到 關懷,當年輕人因一場行動懂得責任與傳承,這





與街坊的友情。 香港文匯報記者黃艾力 攝

片社區便有了溫度與生機。正如劉佩玉所説: 由諾言慈善基金會捐贈的「愛心書包」。 「我們送的不只是米,是讓大家知道,身邊總有 「今日(昨日)是『開倉

> 日』,要讓每戶登記家庭都感受 到愛心。」陳龍傑在派米現場號 召大家。他強調,「米粒大使」 不只是物資的傳遞者, 更是大廈 與社區的「連心橋」。



劉佩玉表示,從7月到8月,深水埗南昌區的受 助家庭達500戶,若街坊當日不在家,「米粒大 使」會在一周內再度上門。臨近開學,他們還特 意統計有孩子的家庭,為未領取書包的學童登記

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com